

# ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

יוצא-לאור על-ידי צעירים אגדת עב"ד – המרכז (ע"ר)

03-9607588 72915 כפר חב"ד, טל'

יעיר

הבראה

## Наш Ребе

«...С того дня, как я началходить в «хедер», и даже ранее того, стала вырисовываться в моем воображении картина будущего Избавления — избавления еврейского народа из его последнего изгнания...»

Из письма Любавичского Ребе

11 Нисана этого года исполнился 101 год со дня рождения Любавичского Ребе, рабби Менахем Мендла Шнеерсона.

### ראש בנים ישראל

Начальные буквы слов «Рош Бней Исраэль» (Глава сынов Израиля) составляют слово РАБИ на святом языке. И это самый точный из всех его титулов.

Легко и нелегко рассказывать о Ребе. Легко – потому, что так много можно сказать. Трудно – потому, что после всех рассказов ты чувствуешь, что это только беглый взгляд на жизнь Ребе.

Ребе создал уникальный проект посланников – «шлихим», подобного которому не было в еврейской истории. Вы встретите его хасидов везде – от Аляски до Австралии, от Казани и Одессы до Бруклина и Монтевидео. Тысячи его посланников – «шлихим» разъехались по всему свету для того, чтобы бороться с ассимиляцией, чтобы принести в дом каждого еврея свет Торы и хасидскую радость.

Предсказания Ребе неизменно сбывались и продол- жают сбываться на наших глазах.

С 3 Тамуза 5754 года мы не можем встречаться с Ребе так, как это было раньше. Но и сейчас евреи в разных странах мира следуют его указаниям и ясно ощущают продолжение поддержки Ребе, его благословение.

Ребе потребовал от своих хасидов и просил всех людей на земле молиться всей душой о приходе Мashiаха, выполнять заповеди Творца и этим ускорить Избавление.

### У ШТУРВАЛА

В 1950 году Ребе занял место свонго тестя у штурвала движения Хабад на пути к главной цели, указанной Все-вышним, - подготовить наш народ и весь мир к приходу Мashiаха. Ребе наделен пророческим даром, и он передал нам волю Творца: время Избавления пришло, огромная волна поднимается и сейчас ударит в берег.

Каждый из нас, и я, и ты, можем в этом помочь: быть настоящим евреем, жить по-еврейски, ускорить раскрытие Мashiаха, привести в этот мир Избавление для еврейского народа и всего человечества.

Любавичский Ребе видит в бурных событиях, происходящих во всем мире, ясные признаки прихода Мashiаха.

Мы верим, что скоро станем свидетелями исполнения и этого предсказания Ребе.

### Новая мика

Новое здание микавы открылось в Риге к услугам еврейской общины. Микава находится в центре города и прекрасно оборудована.

### Маца «шмура»

Около 20.000 школьников Израиля приняли участие в традиционном показательном мероприятии ручной выпечки мацы, которое ежегодно проводят хасиды ХАБАДа по всей стране.

### Новый Бейт Хабад

В столице Болгарии Софии состоялось торжественное открытие 7-этажного здания Бейт-Хабад, в котором приняли участие сотни евреев – жителей Софии и гостей из-за границы. Бейт-Хабад сосредоточит работу по всем вопросам еврейской жизни в столице.

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**Барух Ата Адо-най Эло-гейну Мелех га-олам ашер кидшану бе-мицватав ве-цивану ле-гадлик нер шель Шабат кодеш.**

Помните: если свечи не зажжены до захода солнца, зажечь их позже означает нарушить закон Торы!

### СВЕЧИ

	Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева
Зажигание	18.39	18.54	18.47	18.56	
Исход	19.54	19.56	19.57	19.55	

Наша глава начинается с упоминания о трагической смерти двух сыновей первосвященника Аарона, и несколько туманного упоминания причины их смерти - "когда они приблизились к Г-споду и умерли" (Ваикра 16,1).

Итак, предложение начинается словами: "И Г-сподь сказал Моше после смерти двух сыновей Аарона..." и за-канчивается повторением "... и умерли".

Мидраш перечисляет несколько причин смерти Надава и Авиу:

- \* они вошли в Святая святых, что им было запрещено;
- \* совершили Б-гослужение в Святилище в неполной служебной форме;
- \* были неженатыми;

Причины, которые приводит Мидраш, на первый взгляд не связаны одна с другой.

И ещё: как произошло, что два таких выдающихся праведника совершили такой серьёзный проступок, за который их постигла смерть?

Все эти вопросы можно разъяснить в свете учения хасидизма. Исходной точкой является как раз тот факт, что Надав и Авиу были выдающимися праведниками и в их сердцах горел

пламень неудержимой любви к Б-гу. Пламя этой любви было настолько сильным, настолько всепоглощающим, и достигло такого накала, что их души просто покинули тело, стремясь сливаться с бесконечным Светом Вс-вышнего.

С одной стороны это указывает на их необычайный уровень, но в действительности такая неудержимая страсть к Б-гу таит в себе грех потому, что противоречит замыслу и воле самого Создателя. Уже не раз говорилось, что замысел Творца при создании Им нашего мира сводится к тому, чтобы мы сделали этот мир достойным Его присутствия, чтобы именно наш телесный мир стал обителем Творца.

Итак, наша задача сводится к преобразованию нашего мира, его улучшению, просветлению, возвышению. Значит, пламя неудержимой любви к Б-гу, когда душа покидает тело, означает бегство от поставленной нам Создателем задачи. Теперь ясно, что означает концовка предложения "... когда они приблизились к Г-споду и умерли". "И умерли" означает не следствие, не

итог, а суть греха: - грех заключался в их недопустимой близости к Б-гу, которая перешла допустимую грань.

А теперь перейдём к разъяснениям Мидраша, и сведём к общему знаменателю указанные там причины:

- \* вошли в Святая святых - вознеслись слишком высоко;
- \* неполная служебная форма, неполный комплект одежды означает недостаточность исполнения заповедей, которые символически называются облачением души.

Надав и Авиу, покинув телесный мир, не исполнили своей задачи. И то, что они были неженатыми и не имели детей, выражает ту же идею и ту же мысль.

Из трагической смерти Надава и Авиу мы извлекаем важнейший урок: есть дни возвышенной святости - Рош а-шана и Йом Кипур, когда мы охвачены непередаваемым вдохновением. Но нельзя забывать, что это вдохновение должно быть затем воплощено в повседневную жизнь в течении всего года, чтобы освятить и облагородить наш физический мир, наш быт.

(Ликутей Сихот, том 3, стр. 987)

## Где первая страница?

Рабби Леви Ицхака из Бердичева однажды спросили:

- Почему во всех трактатах Вавилонского Талмуда отсутствует первая страница? Почему каждый начинается только со второй?
- Это для того, - ответил рабби, - чтобы сколько бы человек ни прочитал, он всегда помнил, что не постиг еще и первой страницы.

## Цель творения человека

Каждая душа ниспослана в этот нижний мир с определенной миссией. Совокупность этих индивидуальных предназначений составляет общую цель сотворения человека на земле. У каждой души - свой особый недостаток и своя, близкая именно ей заповедь.

Алтер Ребе Шнеур-Залман из Ляд.

## Ясновидец

"Странно! Приходят ко мне люди унылые, а уходят просветленные, хотя сам я мрачен и не даю света!"

Рабби Яаков-Ицхак, Люблинский ясновидец.

## Час любви

Любовь спрятана в углах души каждого. Нет человека, в жизни которого не было бы часа любви.

Рабби Аарон из Карлина.

## Ненавидеть себя?

Сказано в Талмуде:  
"Ненавидящий ближнего-злодей".  
А я говорю: и тот, кто ненавидит самого себя - злодей.

Рабби Менахем-Мендл из Коцка

Ученик спросил Баал Шем-Това:

- Почему так бывает: человек всем сердцем стремится к Б-гу, знает, что близок к Нему, но тем не менее, иногда испытывает чувства разрыва и удаления?

Баал Шем-Тов объяснил так:

- Когда отец учит маленького сына ходить, он становится перед ребенком и осторожно поддерживает малыша руками с обеих сторон так, чтобы тот не упал. И мальчик идет к отцу, поддерживаемый его руками. Но когда ребенок приближается, отец убирает руки и отходит от него, и так все время.

Только таким образом ребенок может научиться ходить.

# ИЗ БЕСЕД ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

## Компьютер и человеческий разум.

Бывало, когда-то в местечке свадьба становилась всеобщим празднеством. А уж когда сам святой Бешт вёл под балдахин своего внука, то уж ясно, что это был праздник для всей округи, для окрестных сёл и хуторов.

Свадебная процесия двигалась торжественно во главе со святым Бештом, рядом с которым шествовал жених, а вслед за ними – множество приглашённых, одетых по праздничному.

Как раз в эти минуты в местечко въехала телега, а в ней незнакомый еврей. Вдруг Бешт остановил процесию, подошёл к телеге и, шепнув несколько слов незнакомцу, вернулся снова к жениху.

Несмотря на самую что ни на есть заурядную внешность незнакомца, хасиды были убеждены, что он из когорты "нистаров" – скрытых цадиков.

Под утро, когда гости стали расходиться по домам, хасиды вспомнили о вчерашнем незнакомце и быстренько разыскали где он остановился. Снедаемые любопытством они надеялись разузнать, о чём это Бешт с ним беседовал.

–Шалом-алейхем, рабби! – с превеликим подчтением приветствовали его хасиды.

–Рабби? – поразился незнакомец. – Не рабби я, и даже не сын рабби!

–Не скромничайте наш святой учитель, – настаивали хасиды.

–Не цадик я, и не святой, – отнекивался незнакомец. – Ваш ребе шепнул мне несколько слов по сугубо личному делу.

Но дотошные хасиды не унимались: "О чём был разговор?"

Видя, что деваться некуда, поведал он им следующую историю:

Живу я в местечке, а напротив живёт добрый друг – приятель. Дружим мы ещё с детских лет. Так вот он бродячий торговец всякой всячиной в окрестных сёлах, местечках и хуторах. Каждый раз после очередного тура по окрестностям собираются соседи и друзья обменяться с ним приветствиями, и я, разумеется прихожу первым.

Компьютер не выполняет никакой операции, которая была бы не по силам человеку. Его основное преимущество в громной скорости операций: вычисления, на которые у человека ушли бы месяцы и даже годы, компьютер выполняет в считанные секунды. К тому же в процессе длительных вычислений человек может допустить математические ошибки, которые сведут на нет всю работу. Итак дополнительное преимущество компьютера в высокой степени достоверности и безошибочности результатов вычислений.

Интересное подобие имеет место в деле приобщения еврея к Торе. Когда мы призываем других евреев к исполнению предписаний – наложению тфилин, соблюдению шабата и других, – мы говорим, что их исполнение не требует предварительного глубоко осмысленного обоснования: их можно исполнить, а затем разобраться в их смысле, точно так же, как еврейский народ принял Тору у горы Синай, заявив "Исполним и уясним". Возможно, что мы столкнёмся с возражением: человек – существо разумное, как можно требовать от него исполнения неясных ему предписаний. Более того: если Тора – истинное Учение, нет причин опасаться вникания в её глубины. Пытливый ум наверняка убедится в правоте Учения и станет исполнять его заповеди. Так почему бы ему сначала не постичь глубин Торы? По сути дела, такая точка зрения напоминает человека, который скептически относится к использованию компьютера. Вместо этого он берёт карандаш и лист бумаги и садится за сложные вычисления. Элементарный здравый смысл подсказывает что если тысячи других людей с большим опытом уже проделали эти вычисления, прошли долгий путь и убедились в надёжности компьютера, то можно положиться на их опыт и не тратить впустую время.

### Аналогия с еврейским законом

Итак, мы используем компьютер благодаря высоким профессиональным навыкам проектировщиков разработавших его электронную схему и программное обеспечение. Аналогичная ситуация имеет место и с еврейским законом. На протяжении десятков поколений еврейские мудрецы работали над всесторонним анализом различных аспектов нашего Учения – работали исключительно добросовестно, сознавая важность своей миссии и её святое предназначение.

Изучению Торы и проникновению в её тайны они посвятили всю свою жизнь. Кто хочет, может сесть за проверку и убедиться в правильности итогов. Но нам нет смысла дожидаться, пока разберёмся во всех нюансах и тонкостях еврейского Закона. Мы можем со спокойным сердцем положиться на проделанную работу и приступить к исполнению предписаний ещё до всестороннего понимания всех аспектов.

Как-то раз, когда он вернулся после очередного разъезда, я зашёл к нему, но его не оказалось дома. Дети играли во дворе. А жена хлопотала на кухне. Открыл я дверцу буфета, чтобы набить трубку табаком и вижу там открытый бумажник полный денег.

–Это не дело, – подумалось мне. – Так деньги не оставляют

на открытом месте. Я тебя проучу.

Взял я бумажник и спрятал в свой карман. Когда мой приятель вернётся, то страшно перепугается, но на будущее будет осторожным.

Жду я его, а его, как на грех, нет. Ну, решил я зайти на пару минут домой. У меня уже была заготовлена речь-поучение,

как промыть мозги приятелю за его беспечность.

Но дело повернулось иначе. Когда мой друг вернулся домой и обнаружил, что вся выручка исчезла, то дико закричал, а его жена заголосила душераздирающими криками. Вся семья занялась поисками пропажи, но всё было напрасно. Подошедшие знакомые спокойствия разумеется не прибавили. Так что, когда я вернулся к нему домой с бумажником в кармане, там царила атмосфера, как в доме у покойника. Моя проделка оказалась совсем не смешной.

У меня просто не хватало смелости признаться в своей глупой хохме. Я сстроил невинную рожу и выразил искреннее сочувствие другу, и решил при первой же возможности вернуть бумажник на место.

День за днём, время шло, а возможность всё не представлялась. Мой приятель пока-что взял ссуду и договорился о возврате долгов с кредиторами. У меня же не было абсолютно никакой возможности так вернуть деньги, чтобы мея не посчитали бы за вора.

Прошло уже несколько месяцев, а деньги всё еще были у меня. И тут меня одолел соблазн пустить деньги в оборот – в дело с таким расчетом, чтобы затем вернуть деньги другу с наваром. Но в моём местечке, где все знают всех и вся, заняться бизнесом не вызывая подозрений, я не мог. Поэтому я арендовал телегу и пустился в путь...

И вот я оказался здесь – одержимый разными планами. Дальнейшее вам известно. Святой Бешт, зайдя ко мне, подошел и шепнул мне: "Ещё не поздно исправиться. Возврашивайся домой и немедленно верни деньги. Я заверяю тебя, что твой друг поверит тебе и не за-подозрит тебя в воровстве. Если понадобится, – я лично приеду как свидетель в твою пользу. Но если ты пролол – жиши тянутся-то может быть поздно". Это то, что Бешт сказал мне вчера.

Камень свалился у меня с сердца, – закончил свой рассказ незнакомец. Сейчас я еду домой как сказал Бешт. Для меня это урок на всю жизнь.

Имя Йоси Гиль хорошо известно любителям хасидской музыки. Дважды в неделю (по воскресеньям и четвергам) в 16.30 на волне FM 93 он ведёт программу хасидской музыки "Бэширей зимра" и ещё раз по вторникам поздней ночью - программу "Б'рина ягилу". В ночной программе он преподносит слушателям более серьёзные произведения. Общим для всех трёх программ является жанр - оригинальная хасидская музыка.

Йоси резко критикует то, что происходит в этой области в последние годы. По его словам, "нееврейские и нерелигиозные мотивы проникли в этот жанр и при этом кичатся ярлыком "хасидская музыка".

Йоси Гиль (урождённый Кришевский) сам по себе незаурядная личность и феномен в области хасидской музыки - своего рода ходячая энциклопедия. Почти не найти незнакомой ему мелодии, он знает напамять имя автора музыки, при каких обстоятельствах и когда написана, кем обработана, кто исполнял и когда был выпущен новый вариант.

Йоси - из семьи боянских хасидов, ему 26 лет. Пристрастие к хасидской музыке он впитал, что называется с молоком



матери. В доме у него целая музыкальная коллекция - свыше 500 кассет.

Достаточно, чтобы ему один раз прочитали текст на обёртке кассеты или компакт-диска, чтобы он его запомнил.

Читатели уже наверное поняли, что Йоси - слепой.

К слепоте привела неисправность в системе подачи кислорода в инкубаторе отделения для новорождённых. Редкая тяга к хасидской музыке помогла ему преодолеть этот физический недостаток

и позволила заниматься любимым делом в домашних условиях.

Родители покупали для него каждый новый диск или кассету, которые появлялись на рынке. Йоси играет на рояле, а в детстве даже выступал в хоре.

Йоси - непревзойдённый знаток хасидской музыки. Недавно в своей программе он интервьюировал знаменитого хасидского певца Авраама Фрида, и в ходе передачи просто ошеломил своей эрудицией по части мелодий и песен хабадников и поразил даже самого певца.

Около 4-х лет назад Йоси стал ведущим программы хасидских мелодий и песен на иерусалимской радиостанции "Коль симха" и очень быстро снискал славу своим профессионализмом. Спустя некоторое время он стал вести передачи по радио "Аруц 7", а в последнее время и на радио "Коль хай".

Йоси считает необходимым знакомить детей с настоящей хасидской музыкой и насколько возможно избегать подделок вносящих мотивы чуждые духу хасидской традиции.

### **Вопрос: когда следует прочесть благословение («браху») при исполнении заповеди - до её исполнения или после?**

Ответ: Мудрецы постановили - на все заповеди произносят браху непосредственно перед их исполнением. Авторитеты Галахи объясняют это необходимостью словесного освящения перед действием, при этом заявляется об исполнении повеления Б-га.

И ещё: браха является итогом работы разума и души, и поэтому предшествует физическому исполнению.

Таково правило, но есть исключения. Например:

\* омовение рук перед едой. Иногда руки не чисты и поэтому браху

всегда читают после омовения - перед тем, как вытирают руки полотенцем. Кто забыл - может прочитать до прочтения брахи на хлеб.

- зажигание субботних свечей.

В ашкеназских и многих сефардских общинах читают браху после зажигания, полагая, что прочтение брахи означает принятие субботней святости, а значит и запрет зажигать огонь после этого. Что-бы соблюсти общий принцип о прочтении брахи перед исполнением, прикрывают глаза руками после зажигания и произносят браху.

- окунание герра в микве.

Читают браху после окунания, так как до этого ещё не обязаны исполнять заповеди.

(уголок Галахи - рав И. Гинзбург)

### **НАБОР КРАСОЧНЫХ ПРОСПЕКТОВ ДЛЯ ВСЕЙ СЕМЬИ**

#### **НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ!**

- **КАШРУТ** – о законах особой еврейской «диеты»;
- **ТФИЛЛИН** – правила исполнения заповеди;
- **МЕЗУЗА** – её секреты;
- **СУББОТНИЕ СВЕЧИ** – законы и время зажигания на весь 5763 год (рассылка с 20.09.02)
- **ИЕРУСАЛИМСКИЙ ХРАМ** – его устройство и законы.

**Стоимость набора с пересылкой – 10 шекелей.**

**Заказы почтой, приложив чек:  
72915 כפ"ר חב"ת 810  
03-9607588 доп.133**

### **«ВСЕ ДЛЯ БОССА!»**

«собиратель гостей из Нью Йорка», о еврейском Дон Кихоте, который бросал перчатку темноте, вогля за честь Торы – и побеждал. Эта книга о еврейской Америке в период «сухого закона», о ешиве «Мир» между двумя войнами, о Иерусалиме в конце британского мандата.

Это одна из первых книг Э.Ховкина, написанная им в подполье, в «отказе». Она была безнадежно испорчена при попытке перегравировать её за границу и вновь ожила в Интернете, спустя почти 20 лет. Книга о евреях литовского направления, учениках Хафец Хaima, переведенная хабадником... **Можно ли читать её детям? Нужно! Могут ли открыть её взрослые? Должны! Справки по тел. 02-5860247**

Эта книга о человеке, получившем прозвище

«собиратель гостей из Нью Йорка», о еврейском Дон Кихоте, который бросал перчатку темноте, вогля за честь Торы – и побеждал. Эта книга о еврейской Америке в период «сухого закона», о ешиве «Мир» между

двумя войнами, о Иерусалиме в конце британского мандата.

Это одна из первых книг Э.Ховкина, написанная им в подполье, в «отказе». Она была безнадежно испорчена при попытке перегравировать её за границу и вновь ожила в Интернете, спустя почти 20 лет. Книга о евреях литовского направления, учениках Хафец Хaima, переведенная хабадником... **Можно ли читать её детям? Нужно! Могут ли открыть её взрослые? Должны! Справки по тел. 02-5860247**